



当前位置: [首页](#) > [图书馆学会](#) > [全国学会动态](#)

中国图书馆年会：探索文化事业与文化产业共赢

2011年11月10日

【摘要】未来的图书馆是什么模样?“掌中图书馆”究竟是什么?正在开展的数字图书馆推广工程是否将改变国人的阅读习惯?.....一系列关于阅读的话题,已经不仅仅是一年一届的中国图书馆年会与会馆长、专家关心的内容,也成为浪潮、英特尔等IT企业讨论的热点。

10月26日至27日,在贵州省贵阳市召开的、由文化部主办的2011年中国图书馆年会暨中国图书馆学会年会上,图书馆行业的专家、从业者和数字产业的企业代表共1300余人汇聚一堂,以“公益·创新·发展:‘十二五’时期的图书馆事业”为主题,通过工作会议、学术会议、展览会三种形式,来把脉未来中国图书馆事业的发展。

本次年会在中国图书馆学会年会的基础上进行改革与创新,首次由文化部主办,中国图书馆学会等单位共同承办,旨在推动图书馆理论与实践发展紧密结合,促进文化事业与文化产业携手共赢,实现我国图书馆事业科学发展。这也成为全国文化系统学习贯彻十七届六中全会精神的重要会议。文化部党组成员、副部长杨志今向年会的召开发来贺信(贺信全文见今日一版)。

年会包括图书馆工作会议、学术会议、展览会和国家公共文化服务体系制度设计研究工作会议。年会大会发言内容丰富、主题鲜明、理论与实践并重。文化部原副部长、中国图书馆学会名誉理事长、国家图书馆馆长周和平作了题为《抓住机遇 开拓创新 加快推进我国数字图书馆建设》的主旨报告;公共文化研究专家蒯大申和图书馆学界著名专家陈传夫分别作了题为《文化的公共性与我国公共文化服务体系建设》和《图书馆员职业化与图书情报专业学位教育》的主题发言。年会还设立了图书馆现代技术专题发言和17个分会场,围绕图书馆法律、图书馆评估、数字资源建设与共享、图书馆免费服务、少儿图书馆的服务创新、数字图书馆推广工程等图书馆界热点议题,各分会场座无虚席,氛围浓厚,有观点碰撞,有思想交锋;实践分会场代表集聚,气氛热烈,有案例陈述,有经验分享;企业分会场人头攒动,有信息传递,有方案展示,代表们脸上写满了收获。

“会”“展”结合是本届年会的一大亮点,也是今后年会举办的基本模式。本届年会首次设立了展览会,展区总面积达3000平方米,吸引了近百家单位参展,涵盖图书馆产业相关领域,其中不乏著名企业与研究机构,包括浪潮、英特尔、微软、IBM、外语教学与研究出版社、中科院计算机研究所等。展览会全面展示最新的与图书馆相关的产品、设备、资源和技术,包括图书出版发行、图书馆应用系统软件开发研制、图书馆专用设备生产等方面,展览内容与年会各项活动紧密结合,既是参展单位的展示平台,又是图书馆界的交流学习平台。数字服务提供商是本次展览会的最大参展群体。加强公共数字文化建设是公共文化服务创新的重要内容,网络技术、数字技术、新型传媒技术的推广应用,为图书馆事业发展提供了强大的技术支撑,数字资源、设备、技术等企业的企业展台也因此成为热门展区,参观、咨询的人络绎不绝。万方数据股份有限公司韩雪莲告诉记者,该公司从1993年开始为图书馆提供数字资源,目前已与国内多家图书馆形成长期合作。随着图书馆数字需求的增长,万方在不断优化资源的同时,陆续推出了数字技术服务内容。深圳远望谷信息技术有限公司服务图书馆时间较晚,他们之前主要为铁路等行业提供自动识别系统支持,图书馆数字化的迅猛发展让他们相信这个领域存在巨大商机,于是逐渐将服务领域拓宽到图书馆行业。从2008年起,该公司开始致力于24小时自助图书馆系统研发,目前已与几十家图书馆形成合作关系。对于成都翡翠科技发展公司来说,虽然已经与重庆图书馆等多个西南地区图书馆进行了数字服务、移动服务等项目的合作,但是服务范围一直局限在西南地区,这次全国性的图书馆年会展览会,给了他们谋求与全国范围内图书馆合作的好机会。浪潮集团高级副总裁袁谊生对记者说,企业的很多技术早已在其他领域应用,如果要把这些成熟的技术应用于图书馆领域,最大的问题在于要了解文化政策和图书馆需求,这次图书馆年会为他们提供了这样的机会。



本届年会特邀全国300多名县级图书馆馆长参会，并邀请了2011年茅盾文学奖获奖者刘醒龙作主题演讲。

年会期间，还召开了2011年国家公共文化服务体系制度设计研究工作会议，会议对制度设计研究工作进行了回顾和总结，对下一步工作进行了部署。

贵州省副省长刘晓凯和文化部社文司司长于群、国家公共文化服务体系专家委员会成员、全国各省市文化厅（局）及图书馆有关负责人、创建国家公共文化服务体系示范区文化部门负责人和图书馆界相关专家学者等参加了年会。

2011中国图书馆年会：数字推广工程是关键词

由文化部主办的“2011年中国图书馆年会暨中国图书馆学会年会”10月26日至27日在贵州省贵阳市举办。来自全国各级各类图书馆的馆长、图书馆界专家学者以及国外图书馆界代表1300余人参加，共同探讨中国图书馆事业发展进程中的问题，交流图书馆领域的新思想、新观念、新技术、新进展。

本届年会以“公益·创新·发展：‘十二五’时期的图书馆事业”为主题。如何利用最新科技创新成果建设新型公共数字文化，提高公共文化服务水平，成为与会者关注的焦点。

“数字图书馆推广工程” 体验区成亮点

以“加快推动我国数字图书馆建设，促进图书馆服务新业态的形成”为主题的“数字图书馆推广工程”体验区在年会上正式向与会者开放。体验区以交互体验为主要方式，向图书馆业界展示了“数字图书馆推广工程”的总体规划、建设成果、实施蓝图，成为中国图书馆年会的一大亮点。

“数字图书馆推广工程”体验区面积为160平方米，分为引导区、展示区、体验区、互动交流区4个部分。体验区展示了国家数字图书馆建设成果和“数字图书馆推广工程”的建设内容，重点展示了数字图书馆软件系统和服务平台。它利用新媒体设备，采取交互体验的方式，配合工作人员的生动讲解和现场演示，为公众提供了一个全方位的知识服务平台。与会者通过数字图书馆故事片，可以形象地理解数字图书馆给人们生活带来的深刻影响；通过手机和平板电脑的实际操作，感受数字图书馆随身服务的便捷；通过数字电视播放的文化节目，体验视频交互功能，享受数字图书馆文化盛宴的入户服务。

“数字图书馆推广工程”体验区在年会的精彩亮相描绘了我国数字图书馆建设的未来蓝图，使公众对数字图书馆有了更加形象深刻的认识，使“数字图书馆推广工程”更加深入人心。“十二五”期间，国家图书馆将与全国图书馆界同仁通力合作、共同努力，加快推进数字图书馆推广工程建设，全面提升全国图书馆的公共文化服务能力，推动我国公共文化服务体系的跨越式发展。

“数字图书馆推广工程”是文化部、财政部于“十二五”期间在全国实施的一项重点文化建设项目。数字图书馆推广工程将构建以国家数字图书馆为中心、以各级数字图书馆为节点、覆盖全国的数字图书馆虚拟网，建设分级分布式数字图书馆资源库群，在全国范围内形成有效的数字资源保障体系，以互联网、移动通信网、广电网为通道，借助各级公共图书馆和手机、数字电视、移动电视等新兴媒体，向公众提供多层次、多样化、专业化的数字图书馆服务，打造基于新媒体的图书馆服务新业态。

“文化云”让公共服务更便捷

中国IT领军企业浪潮集团，在此次大会上重点展示了创新的“文化云”整体解决方案。

浪潮集团高级副总裁袁谊生表示，信息技术深刻改变着文化服务的模式，未来云计算等新兴技术在图书馆等领域的深度应用，将有效提高文化知识的聚合规模和深度，同时让公共文化服务覆盖范围更广、获取成本更低、便捷性更强。

此次展会上，浪潮展示了“文化云”整体解决方案，并对其建设的福建少儿图书馆云计算案例进行了展示，体现了浪潮在云计算领域的前沿技术及应用理念。据介绍，浪潮“文化云”以“云平台+内容建设+客户终端”为建设思路，集合了大型服务器、海量存储系统、云操作系统等多项自主产品和技术，能够实现各地不同单位间海量异构资源的共享、整合，有效提高各地图书馆的管理能力和对外服务能力。

公共数字文化建设具有明显的公益特性，在资金、设备投入有限的情况下，如何提高服务效能，一直是文化领域信息化考虑的核心问题。据袁谊生介绍，浪潮“文化云”有“自建自维护、自建他维护，他建他维护”3种业务模式，用户可

以根据实际情况选用解决方案、运维服务，或者直接购买浪潮的云服务，这样能够有效地解决各级图书馆IT人力不足、资金受限等实际困难，快速提高服务水平。

中华数字书苑等“云服务”亮相

方正阿帕比作为我国数字图书馆建设解决方案的先锋企业，在主展区设置展位，给国内外图书馆界领导、专家带来了9次作为国礼的中华数字书苑专业知识服务平台、移动阅读解决方案和触摸屏读报、读图、读书解决方案。

会上，数百名图书馆新老用户在方正阿帕比展位前驻足，交流老产品，体验新产品，肯定了方正阿帕比10年来对数字图书馆应用做出的努力，并鼓励方正阿帕比继续进行技术创新，坚持正版，为图书馆提供更好的服务。

作为方正阿帕比的老用户，前来参会的南京图书馆党委书记方标军看到阿帕比参展的中华数字书苑、触摸屏解决方案、移动阅读解决方案，感到非常欣慰。他提醒说：“云服务是未来数字图书馆应用的重要技术，这虽然会加大数字资源提供商的服务器承载力，但是可以让图书馆可用数字资源数量得到一个巨大的飞跃，同时大大节省了各图书馆自身对服务器存储容量的要求。”方标军还预测说，“未来各区县图书馆将着力于特色馆藏建设，而不是评比藏书量。”这个理念，与正在大力推广云平台服务和在线数字资源服务的方正阿帕比不谋而合。

方正阿帕比副总经理刘巍表示，希望主办方能够定期召开以数字图书馆为主要研讨主题的会议，将数字图书馆与应用到的各种技术提供单位整合起来，给图书馆建设提供更好的沟通平台。

据了解，年会期间还举行了各项工作会议、学术会议，并举办了多项展览，展示了与图书馆相关的最新技术等。

（原始出处：中国文化报2011-11-1）

[发表评论](#)